
 

 

 

 
UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N. 1 DEL 12 GENNAIO 2023 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: DOCUMENTO SULLA MESSA IN SICUREZZA DELLA CICLABILITA’ IN VIA 
FANTOLI 
 
Seduta pubblica del 12/1/2023 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO 
ALESSANDRO 

ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  

 Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Carmela Bagnato.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 

Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 

all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Arena, Borghi, Di Matteo, Mari, Schianni, Sciascia.  

La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 25 consiglieri/consigliere, 

dichiara aperta la seduta alle ore 19.17. 

Votazione proposta di documento 
 

La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di documento in oggetto, nel testo risultante 
dagli emendamenti approvati. 
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Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 27 
Votanti: 17, Favorevoli: 17, Contrari: 0  
Astenuti: 10 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Ferrari Bardile, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Pozzani, 
Rocca, Schiaffino), Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 4 (Arena, Mari, Schianni, Sciascia) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte del 
Consiglio 
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IL CONSIGLIO DI MUNICIPIO 

 

PREMESSO CHE 

- l'amministrazione comunale sta favorendo lo sviluppo di una mobilità sostenibile 

incentivando forme di trasporto alternative e a basso impatto ambientale quali 

biciclette e monopattini; 

- in via Mecenate si trova una pista ciclabile che non ha collegamenti con i quartieri 

circostanti; 

- via Fantoli è costeggiata a Nord dal parco di Monluè, un’area verde di pregio del 

Municipio che va in ogni modo preservata; 

- in via Fantoli si trovano tanti magazzini di operatori del settore logistico e tale via viene 

percorsa quotidianamente da questi mezzi; 

- nel documento “Strade Aperte” del 2020 è prevista una connessione ciclabile di tipo 

circolare fra i quartieri periferici attraverso via Mecenate, viale dell’Aviazione e via 

Fantoli, strategia contenuta anche nel PUMS 2018; 

 

CONSIDERATO CHE 

- Il borgo di Monluè e Ponte Lambro sono privi di collegamenti ciclabili con le altre parti 

del Municipio; 

- su entrambi i lati di via Fantoli vengono parcheggiati i mezzi pesanti del settore 

logistico; 

- sul lato di via Fantoli che costeggia il parco vengono spesso abbandonati i rimorchi dei 

mezzi pesanti o vi sono numerosi mezzi pesanti che stazionano con funzione di 

“accampamento”; 

- il suddetto parco viene talvolta usato da alcune persone che parcheggiano nei pressi 

come bagno pubblico, deturpandone il decoro; 

- i mezzi pesanti che attraversano via Fantoli sono pericolosi per coloro che circolano in 

bicicletta; 

- il fiume Lambro potrebbe costituire una connessione strategica tra i quartieri e i comuni 

limitrofi sul lato est di Milano, oltre che venire valorizzato come risorsa strategica per il 

territorio; 

- è nelle intenzioni del Comune e del Municipio attuare un percorso coordinato per 

addivenire a un progetto sistemico che agevoli la mobilità dolce sul fiume Lambro con 

connessioni verso i quartieri limitrofi, propedeutico anche a una futura valorizzazione 

del fiume stesso. 

CHIEDE ALL’ASSESSORATO COMPETENTE 

1. la riduzione della velocità nel tratto di via Fantoli con l'istituzione di un limite di velocità 

a 30 km/h; 

2. il divieto di sosta e accampamento in via Fantoli sul lato del parco Monluè; 

3. la realizzazione di una corsia ciclabile, con protezione nel tratto di via Fantoli che 

costeggia il parco Monluè, che prosegua verso via Monluè fino al sottopasso, così da 

rendere il percorso continuo in attesa che si concretizzino le condizioni affinchè possa 

venire completata anche fino alla via Mecenate; 

4. di dare propulsione a un progetto sistemico che connetta i quartieri limitrofi periferici 

attraverso l’agevolazione della mobilità dolce sul fiume Lambro e di riproporlo come 

strategia nel futuro PUMS. 
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UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N. 2 DEL 12 GENNAIO 2023 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: DOCUMENTO INERENTE INTERVENTI DI MURALISMO E ARTE PUBBLICA 
NEL TERRITORIO DEL MUNICIPIO 4 
 
Seduta pubblica del 12/1/2023 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO 
ALESSANDRO 

ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  

 Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Carmela Bagnato.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del 

Consiglio di Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti 

all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Arena, Borghi, Di Matteo, Mari, Schianni, Sciascia.  

La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 25 consiglieri/consigliere, 

dichiara aperta la seduta alle ore 19.17. 

 

Votazione proposta di documento 

La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di documento in oggetto, nel testo 

risultante dagli emendamenti approvati. 
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Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 25 
Votanti: 22, Favorevoli: 22, Contrari: 0  
Astenuti: 3 (Pandolfino, Pozzani, Rocca), Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 6 (Arena, Bossi, Mari, Scalfi, Schianni, Sciascia) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte del 

Consiglio. 
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CONSIDERATO 

L’impatto positivo che interventi di arte pubblica possono avere sul territorio cittadino, in 

particolare contribuendo alla riqualificazione di alcune aree o muri dismessi, dando nuovo 

spazio a forme ed espressioni artistiche, divenendo tali manufatti artistici nuove opportunità 

di valorizzazione ed attrattività turistica del territorio 

AL FINE DI FACILITARE  

l'incontro di domanda ed offerta, sia pubblica sia privata, inerente iniziative di muralismo in 

modo che l’amministrazione comunale, in particolare l’ufficio “Arte negli spazi pubblici” possa 

avere a disposizione una mappatura completa di luoghi verso cui indirizzare potenziali 

interventi di muralismo o altre forme di arte pubblica con risorse pubbliche o private 

IL MUNICIPIO 4 PROPONE 

il seguente censimento di luoghi, in particolare aree di interesse pubblico (perché pubbliche o 

visibili/fruibili dallo spazio pubblico) adatti ad interventi di arte pubblica sia muri pubblici a 

prevalente sviluppo orizzontale o verticale, muri privati che insistono su parchi, giardini, muri 

ciechi e non, superfici orizzontali pavimentate (come campi da basket, campi sportivi o altro). 

Muri verticali di pertinenza pubblica: 

 Giardini Oreste del Buono, muro di confine liceo Donatelli 

 Nuova Biblioteca Calvairate, piazzale Martini 

 Palazzina Comunale viale Puglie 33 (CPS) 

 Via Oglio 21, (ARCI Corvetto) 

Muri verticali di pertinenza privata: 

 Via Oglio 16, fronte piazzale Municipio 4 

 Via Tito Livio 17 (sopra stazione di benzina ENI) 

 Via Friuli 10, fronte Coldiretti 

Muri facilmente accessibili da terra di pertinenza pubblica: 

 Giardini via Luisa Sanfelice, muro perimetrale ed interno 

 Via Zanella, muro perimetrale bocciofila 

 Nido d’infanzia via Sallustio 2 

Muri facilmente accessibili da terra di pertinenza privata: 

 Via Tertulliano/angolo Toffetti, muri perimetrali azienda Capozzi 

 Via Sismondi 32, Giardini Beppe Viola 

 Via Martinengo lato numeri pari compreso tra le via Val Maggia e Boncompagni, muri 

perimetrali delle Scuole Regina Mundi 

Altro: 

 Via Terenzio 1, campo da basket nel giardino pubblico 
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UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N. 3 DEL 12 GENNAIO 2023 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE SU: “ISOLA AMBIENTALE SPERIMENTALE LIMITATAMENTE ALLA PARTE 
RIGUARDANTE VIA TERTULLIANO” 
 
Seduta pubblica del 12/1/2023 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  

 Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Carmela Bagnato.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 

Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 

Consiglieri/le Consigliere: Arena, Borghi, Di Matteo, Mari, Schianni, Sciascia.  

La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 25 consiglieri/consigliere, 

dichiara aperta la seduta alle ore 19.17. 

 

Votazione mozione 

La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
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Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 25 
Votanti: 24, Favorevoli: 24, Contrari: 0  
Astenuti: 0, Presenti Non Votanti: 1 (Bigatti) 
Assenti: 6 (Arena, Mari, Pandolfino, Scalfi, Schianni, Sciascia) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 
Consiglio. 
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PREMESSO CHE 
 

- In data 16/11/2022 presso la sede del Municipio 4 si è tenuta una seduta delle due 
Commissioni Municipali congiunte “Verde” e “Territorio” durante la quale è stato presentato 
per la prima volta il Progetto “Isola Ambientale Sperimentale interessante via Tertulliano, via 
Einstein e via Lattanzio” 

- Tale progetto, nella parte riguardante via Tertulliano, ha trovato divisi sia i consiglieri che il 
pubblico presente, pur nel comune accordo sugli obiettivi di messa in sicurezza degli utenti 
della strada e sul contrasto al cosiddetto “parcheggio selvaggio” 
 

CONSIDERATO 
 

- Che la modifica da doppio senso circolazione a senso unico di un tratto di via Tertulliano come 
prevede il progetto, impatta pesantemente sul traffico, sulla viabilità, sui tempi di percorrenza 
e sulle abitudini dei residenti 

- Che la qualità dell’aria in zona rischia di venire fortemente compromessa  
- Che la viabilità nella zona interessata e in particolare in p.zza Salgari è già congestionata 
- Che lungo il percorso previsto dal progetto per raggiungere via Tertulliano passando da via 

Caroncini e via Cadolini o da via Caroncini, p.zza Salgari, via Carabelli, p.le Cuoco, v.le Puglie 
transitano diversi mezzi pubblici (90 – 91 – 16 – 93 – 84) che rischiano di vedere rallentate le 
tabelle di percorrenza 

- Che importanti attività commerciali e non, della zona, hanno espresso contrarietà alla parte di 
progetto considerata  

- Che lungo il percorso previsto dal progetto insiste una Scuola dell’Infanzia, una Materna, una 
caserma dei Vigili del Fuoco, un Centro riabilitativo e un Istituto di Cura 

 
 

SI CHIEDE AL PRESIDENTE DEL MUNICIPIO 4 
 
di organizzare un’assemblea pubblica per meglio illustrare alla cittadinanza quella parte di 
progetto in oggetto specificato e permettere con la stessa un giusto confronto . 

 
 
 

 
                                                                                         Mozione presentata dalla 

Consigliera Rosa Pozzani 
 

 
 

C
o
m
u
n
e
 
d
i
 
M
i
l
a
n
o
 
-
 
P
r
o
t
.
 
1
3
/
0
1
/
2
0
2
3
.
0
0
2
0
5
0
9
.
I
.
 
-
 



 

 

 

 
UNITÀ COORDINAMENTO MUNICIPIO 4 
DOCUMENTO N. 4 DEL 12 GENNAIO 2023 

 
 

ESTRATTO DEL VERBALE DELLA SEDUTA DEL CONSIGLIO DEL MUNICIPIO 4 
 
OGGETTO: MOZIONE SUI CASSONETTI PER LA RACCOLTA DI INDUMENTI 
 
Seduta pubblica del 12/1/2023 
 

CONSIGLIERI/CONSIGLIERE IN CARICA 
 

BIANCO STEFANO Presidente Municipio 

ALENI STEFANIA Presidente Consiglio 

  

ARENA FRANCESCO PANDOLFINO GABRIELE 

BARATELLI PAOLA PAZZAGLIA CHIARA 

BASSI PAOLO GUIDO PEREGO GIACOMO 

BIGATTI LOREDANA PEPE GIUSEPPE PIETRO 

BORGHI DAVIDE POZZANI ROSA 

BOSSI EMANUELA ROBERTI SIMONE 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO ROCCA DAVIDE 

CORMIO MARCO SCALFI MARGHERITA 

DI MATTEO ALFONSO SCHIAFFINO LAURA 

FERRARI BARDILE DAVIDE SCHIANNI MAURIZIO 

FLORIO STEFANO SCIASCIA BENEDETTA 

MARI PIETRO STEFANELLI TOMMASO 

MARIANI GIANCARLO MARIA STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA TURRONI ANNALISA 

MISANI ANGELO MARIO  

  

 Assiste alla seduta il Segretario verbalizzante Carmela Bagnato.  

Al primo appello nominale fatto eseguire dal Segretario verbalizzante, la Presidente del Consiglio di 

Municipio Stefania Aleni, che assume la presidenza, accerta che risultano assenti all’appello i 

Consiglieri/le Consigliere: Arena, Borghi, Di Matteo, Mari, Schianni, Sciascia.  

La Presidente, accertato il numero legale degli intervenuti, pari a n. 25 consiglieri/consigliere, 

dichiara aperta la seduta alle ore 19.17. 

 

Votazione mozione 

La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
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Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
 
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 23, Favorevoli: 23, Contrari: 0  
Astenuti: 1 (Strangi), Presenti Non Votanti: 0 
Assenti: 7 (Arena, Mari, Pandolfino, Pepe, Scalfi, Schianni, Sciascia) 
 

La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del 

Consiglio. 
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PREMESSO CHE 

 
 A Milano, ed in particolare nel nostro Municipio 4, sono presenti sul territorio diversi 

cassonetti riservati alla raccolta di indumenti in disuso.  
 

 il fine ultimo di questa raccolta dovrebbe essere quello di distribuire gli indumenti non più 
utilizzati ma in buono stato di conservazione a persone meno abbienti, è risaputo nonché 
denunciato e documentato sui vari social l’utilizzo improprio degli stessi.  

 
 La maggior parte di questi punti di raccolta vengono presi di mira da persone che, recuperando 

con metodi poco leciti, selezionano gli indumenti in buono stato per poi rivenderli nei 
mercatini abusivi della zona.  

 
Ciò premesso fa specie leggere sui contenitori la frase “Dona Valore” e vedere puntualmente gli scarti 
di indumenti non interessati dalla predetta selezione gettati per terra a fianco degli stessi.  
 

CONSIDERATO CHE 
 
Alcune parrocchie del Municipio 4 hanno preso in carico (San Pio V, Angeli Custodi per esempio) tali 
cassonetti per gestire in maniera ordinata la distribuzione dei beni interessati alla raccolta donando 
realmente “valore” alle famiglie e ai singoli casi di reale necessità.  
 

E CHE 
 
Una diversa collocazione degli stessi cassonetti permetterebbe, a costo zero per l’Amministrazione, 
di individuare spazi circoscritti evitando l’insorgere di tali comportamenti illeciti che, non solo 
ostacolano il nobile fine ultimo dell’iniziativa, bensì aumentano la percezione di degrado generale 
nelle zone interessate dall’attività descritta.  
 
In data 27 ottobre 2006, durante il consiglio di Municipio, veniva presentata una Mozione riguardante 
la gestione delle così dette campane gialle proponendo, oltre che una maggiore cura nello 
svuotamento delle stesse, il ricollocamento in aree più idonee e controllate. Tale mozione passò 
all’unanimità.  
 

 
SI CHIEDE AL PRESIDENTE E ALL’ASSESSORE COMPETENTE 

 
La possibilità di individuare e collocare i cassonetti descritti solo in aree circoscritte del Municipio 
interagendo con le figure coinvolte nella raccolta.  
 
 
 

Mozione presentata dal 
 Consigliere Davide Ferrari Bardile  
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